
Poštnina plačana v gotovini.
Štev. 2.

V Ljubljani, dne 15. januarja 1933.

„NAŠ G L A S “ izide 
vsakega prvega, in 
petnajstega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
Din 40'—, za poi leta 
Din 20‘—, za četrt leta 
Din 10'—. — Za inozem
stvo je dodati poštnino. 
= Oglasi po ceniku. =

Cena posamezni številki Din 3’—
XV. Set©.

NAS G
Uredništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska uiica 6/1. 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — 
Upravništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica št. 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence.

Nevtralnost uradniških organizacij*
O • vprašanju poklicnega uradni- 

štva in o potrebi, da je državno usluž- 
benstvo izven vseh političnih strank 
in nad strankarskimi prepiri, je pred
sednik največje in najvplivnejše nem
ške rajhovske uradniške organizacije, 
Nemške uradniške zveze (Deutscher 
Beamtenbund), na zadnjem občnem 
zboru tega močnega združenja v Ber
linu povedal več tehtnih misli, od ka
terih najvažnejše podajamo našim 
bralcem.

Predsednik VVilhelm Fliigel je med 
drugim izjavil:

»Nemško uradništvo stoji v raz
nih političnih strankarskih taborih. Za
to niso niti njihove organizacije, niti 
vrhovna zveza istih, t. j. naš Deutscher 
Beamtenbund politično enotne. Te or
ganizacije morajo tedaj izločiti iz svo
jega življenja in delovanja vse, kar bi 
se moglo, pogledano z objektivnega 
zrelišča, smatrati kot strankarska poli
tika. Toda že večkrat sem to povedal: 
še zdavno ni vse strankarska politi
ka, kar strankarji smatrajo kot tako. 
Fanatični strankarski politiki običaj- 
no dovoljujejo organizaciji, ki je po
litično izvenstrankarska in nevtralna, 
Prav VSCi ka,- je naperjeno proti dru- 

strankam, označujejo pa vse kot 
Po itično pristransko, kar meri zoper 
njihovo lastno stranko. To ni poštena 
izvenstrankarska nevtralnost. Nemška 
uradniška zveza mora svojo politiko 
uravnavati po potrebah in koristih 
članstva. Za njeno delovanje in njeno 
Politiko ne more biti nobenega dru
gega ravnala. Če je to delovanje stran
kam všeč ali če jim ni. na našo orga
nizacijo in njeno stališče in delo ne 
sme vplivati. Čc ukazujejo spozntmje, 
dolžnost in vest, mora delati tako, tu
di če preti nevarnost, da izzove jezo 
neke stranke. V tem smislu bomo ka
kor doslej tudi v bodoče strankarsko- 
politično nevtralni. Dolžnost nevtral
nosti nam ukazuje, da obvarujemo na-, 
šo skupno organizacijo in pri nji včla
njena društva pred vplivi s strani po
litičnih strank. Kdor bi poskušal vna
šati v našo nadstrankarsko delovanje 
strankarskega duha in partijsko dok
trino, bi se pregrešil nad temelji na
se organizacije, ki stoji na strokovno 
Političnih osnovah. Če hočemo ohra
niti strankarsko nevtralni značaj naše 
zveze, ne smemo dovoliti nobeni stran
ki in nobenemu političnemu gibanju, 
da zadobi vpliv na naše sklepe in od
ločbe. Ponavljam: Če dovolimo stran
karskemu duhu vstop v našo organi
zacijo, da bi vplival na naše delo in 
izbiro naših voditeljev, porušimo sami 
Podlago zveze in njenih članic.

To se pa ne sme zgoditi. Zakaj 
državno uslužbenstvo potrebuje veli
ko in močno organizacijo, da si v tež
ki borbi za obstoj obvaruje svoje pra
lce. Jačji od volje naših nasprotni
kov, uničiti nas, mora biti naš odpor. 
T^oda ne ostanemo samo pri odporu, 
temveč borili se bomo sklenjeni in 
pdločni za veliko misel in nesmrtne 
Ideale nemškega poklicnega državne
ga uradništva,' ker smo globoko pre
pričani o pravilnosti stavka:
ncdor ohranja in podpira 
Poklicno uradništvo, služi
DVOJEMU NARODU IN DRŽAVI.«

Že pred leti smo se na našem zbo
rovanju bavili z razlago pojma stran- 
arsko-politične nevtralnosti. Takrat 

^em dejal: Stranke ločijo, poklic edi- 
1l’ naši zvezi zastopamo poklicne 

oristi, ne strankarskih. Zato moremo 
'stati združeni neglede na našo stran- 
jsko pripadnost. Združeni moramo 

‘ ati, če nečemo porušiti neobhodno 
,ehne enotnosti državnega uradni- 

va, ki se mora udejstvovati v enotni 
uPni organizaciji. Strankarska nev

tralnost poklicnih združenj jamči za 
neodvisnost od političnih strank.

Teh misli sem še danes. Kar se 
tiče potrebe strankarske neodvisnosti 
izjavljam: Nemška uradniška zveza bo 
ali strankarsko-politično nevtralna ali 
pa je sploh ne bo.

Med našim članstvom glede za
hteve po nevtralnosti naše organizaci
je ni nasprotujočih si mišljenj. Če pa 
vendar nismo pogrešali zlasti v zad
njem času kritik in očitkov zaradi na
videznih kršitev strankarske nevtral
nosti, je to posledica, ker je pojem 
nevtralnosti težko pravilno razlagati. 
Neodvisnost od političnih strank ni 
točna matematična veličina. Njene me
je svobodno potekajo, ker more vsak
do z določenega svetovnega naziranja 
ali pa z merili neke strankarske mi
selnosti isto stvar drugače oceniti. V 
državni in gospodarski politiki ga sko
ro ni dogodka, ki se ne bi dotaknil in
teresov raznih strank. Če naj bi 
bil smisel /našega nadstrankarskega 
delovanja zgolj v tem, da se ne zade
nemo ob nobeno stranko, ne bi mogli 
niti nap ram dogodkom v državnem 
življenju niti v gospodarskem razvoju 
zavzeti stališča. To bi se moglo zgo
diti le če bi vse stranke dogodek ena
ko vrednotile, česar pa na Nemškem 
še nisem doživel — ali bi pa morali 
sploh opustiti vsako zanimanje za ta 
velevažna vprašanja. To je pa pri tes

ni povezanosti in usodni prepletenosti 
državno-pravnih in upravnih gospodar
skih in finančno-političnih vprašanj z 
skoro vsemi problemi uradniške poli
tike popolnoma nemogoče. Zato bodo 
naši člani vselej raznih naziranj, da-li 
je naša zveza v vsakem primeru vest
no varovala svojo programatično nad
strankarsko stališče. Ta nasprotstva 
v mišljenju bodo tem večja, kolikor 
se pooštre strankarske politične stra
sti in kolikor strankarska politika vse 
bolj in bolj objema naše celokupno 
javno življenje in ga zastruplja. Zato 
je razumljivo, da je vprašanje stran- 
karsko-politične nevtralnosti ravno v 
teh časih bolj kot kdaj v preteklosti 
sredi kritičnega razmotrivanja. Zato 
bom na kratko še enkrat povedal, v 
čem vidim bistvo našega pojmovanja 
nadstrankarske neodvisnosti:

Strankarsko-politična nevtralnost 
je neodvisnost od vsake politične 
stranke ali strankarske skupnosti. Ta 
nevtralnost znači popolno neodvisnost 
od slehernega strankarskega sklepa, 
kadar gre za oblikovanje in izražanje 
organizacijskega hotenja. Ta nevtral
nost vsebuje v sebi možnost in voljt> 
za skupno sodelovanje z vsako stran
ko, ki stoji na tleh naših poklicnih in
teresov. Nadstrankarska nevtralnost 
znači pa tudi, da se moramo postaviti 
v bran zoper stranke, ki nas napadajo, 
ki nas ogrožajo, ki škodujejo koristim 
državnega uslužbenstva in ki se zo
perstavljajo bodočemu razvoju poklic
nega uradništva.«

Zadolževanje avstrijskega drž. uslužbenstva.
Avstrijski najvišji računski dvor, 

ki ima približno sličen delokrog in 
enake naloge kot naša glavna kon
trola, je v svojem letnem poročilu o 
splošnem upravnem položaju v Av
striji zavzel odločno stališče proti 
preveliki obremenitvi državnih ura
dov, ki izplačujejo dohodke avstrij
skim aktivnim in upokojenim javnim 
uslužbencem. Ta obremenitev izvira 
odtod, ker morajo od prejemkov svo
jih zadolženih nameščencev odtego
vati uradi določene odtegljaje v ko
rist upnikom, ki so si izposlovali sod
no ali prostovoljno dovoljeno zaznam
bo na njihove prejemke. Najvišji ra
čunski dvor je stavil avstrijski zvezni 
vladi predlog, naj bi se to zaznamova
nje dolgov na prejemke in izplačeva
nje dolžnih zneskov upnikom če že 
ne onemogočilo, vsaj zavrlo s tem, da 
bi se predpisali razni oteževalni po
goji.

K temu stališču vrhovnega račun
skega nadzornega oblastva izvaja nek 
»zadolženi uradmk« v dunajskem 
uradniškem glasilu »Reichsverband« 
naslednje misli, ki so načelno pravilne 
in veljavne tudi za druge razmere, ne 
le za Avstrijo. Zato objavljamo iz 
članka sledeče:

»Ne bomo od blizu preiskovali, 
če sodi sploh v delokrog najvišjega 
računskega dvora naloga, da se briga 
za zadolževanje zveznih nameščencev. 
Tudi ne bomo razpravljali, če je na
loga tega najvišjega nadzornega obla
stva, da skuša staviti predlog za spre
membo občnega državljanskega zako
nika, s katero naj bi se državnim 
uslužbencem omejila pravica do za
dolževanja, s čemer bi se jih naredilo 
za državljane z zmanjšanimi pravica
mi. Tu naj pokažemo samo to, kako 
docela nesmiselni in neučinkoviti so 
predlogi najvišjega računskega dvora, 
če jih pogledamo s stališča omejitve 
oz. celo odprave zadolževanja drž. 
uslužbencev. Kar zahteva najvišji ra
čunski dvor, bi bile samo šikane, ki 
zadolžitve uradništva ne bi ne le prav 
nič zmanjšale, temveč bi zadolženim

uslužbencem z naložitvijo novih pri
stojbin breme samo še povečale in 
podredile zadolženega uradnika pod 
še ostrejši gospodarski pritisk, kot 
vlada že dandanes zaradi nezdravih 
razmer na denarnem trgu in zaradi 
oderuškega stališča premnogih kre
ditnih zavodov. Gotovo je, da vpra
šanje uradniških dolgov zahteva naj
resnejše pozornosti, toda ne .s strani 
najvišjega računskega dvora, temveč 
s strani zakonodajnih korporacij. Pa 
ne samo zadolževanje javnih uradni
kov, temveč celokupno kreditno vpra
šanje avstrijskega gospodarstva. Go
spodje pri najvišjem računskem dvo
ru bi morali vedeti, da uradniško za
dolževanje ni samo po sebi zakrivilo, 
da bremena dolgov tako silno more 
vse zadolženo uradništvo, zakaj javni 
uslužbenci kot dolžniki nudijo po 
možnosti najboljša jamstva za ureje
no in točno vračevanje. To, kar v 
splošnem tako silno obremenjuje de
narni trg in zadolženega uradnika po 
nedolžnem vleče pod nezaslišano 
obrestno obremenitev, so obupne raz
mere na kreditnem polju zasebnega 
gospodarstva. Nezaslišane sleparije, 
katere zakonsko omogoča poravnalni 
in konkurzni red ter oderuške obre
sti, povzročene zaradi nečuvene uprav
ne potratnosti in vratolomne speku- 
lacijske strasti, so vzrok, da je vse 
denarno in kreditno poslovanje tako 
zelo negotovo in da se je brezmejno 
podražilo vse to poslovanje. Če bi 
vlada in parlament hotela storiti pra

vo, bi strogo poskrbela, da se vsi dolž
niki v celokupnem gospodarstvu obre
menjujejo samo toliko, da je po člo
veški uvidevnosti še mogoča izpolni
tev prevzetih obveznosti prav do kra
ja, če bi z zakonskimi kaznimi teme
ljito zgrabila tiste neštete zločince, ki 
zavedno, premišljeno in namenoma 
žive na stroške svojih upnikov; če bi 
skratka vsakega zasebnega dolžnika 
trgovca, bankirja izpostavila enakim 
uničujočim sankcijam, kakor je t6 
dandanes že poskrbljeno pri slepar
skem uradniku, kjer kaznovanje ta
kega dejanja vodi do popolnega go
spodarskega uničenja: potem bi bile 
problemu zadolžitve javnega usluž
benstva odvzete najkrutejše strani, 
ker potem bi bil omogočen uradniku 
kredit ob lahko znosljivih pogojih.

Če pa hočejo pravo zadolževanja 
javnega uslužbenstva v resnici eno
stransko omejiti, potem morajo naj
prej zagotoviti uslužbenstvu vsaj 
najskromnejšo gospodarsko eksisten
co s tem, da mu dajo človeka vredno 
plačilo. Če tudi priznamo, da se tudi 
drž. nameščenci pogostoma lahkomi
selno zadolžujejo, da si časih izposo
jajo denar za stvari, ki s strogim in 
umnim gospodarjenjem niso združlji
ve, toda kaj ni v neštetih primerih 
povod zadolžitve popolnoma nezakriv
ljena stiska in revščina? Kaj ni za
radi skrajno nizke plače proračun 
uradniškega gospodinjstva tako zožen, 
da tudi najmanjši nepredvideni in 
neizbežni izdatek popolnoma zmede 
najskrbneje sestavljeni gospodinjski 
načrt?

Mar imajo gospodje na najvišjem 
računskem dvoru, ki predlagajo ta
ko lepe ukrepe, vsaj pojem o dušeči 
revščini neštetih uradniških rodbin, 
mar vedo koliko in kakšne skrbi teže 
državnega uslužbenca, kadar je ne
glede na vse pomanjkanje, ki si ga je 
le mogoče zamisliti, treba preskrbeti 
samo najpotrebnejše in najskromnejše 
kurivo, obleko ali šolske potrebščine? 
Kaj ti gospodje res ne vedo, da je 
danes ravno med najmlajšim uradni- 
štvom komaj kdo. ki razen svojih ne
čuvenih skrbi nima še skrbeti za ka
kega nezaposlenega sorodnika ali za 
starše, ki so brez dela in dohodkov! 
Mar res gospodje za zeleno mizo niso 
poučeni, kakšen križev pot mora drž. 
uslužbenec, ki je brez krivde zašel 
v stisko, prehoditi, kadar išče pred
ujem na plačo, kar se mu po navadi 
še odkloni! Naj plača država državno 
nameščenstvo s človeka vrednimi pla
čami, naj se skromna gospodarska 
eksistenca uradniških gospodinstev 
zagotovi in naj se zadostno poskrbi, 
da bo brez krivde v revščino zabred- 
lemu uradniku omogočen izhod iz sti
ske z zadostnimi predujmi ali podpo
rami. Potem šele imej delodajalec mo- 
ralično pravo, ukrepati potrebno proti 
lahkomiselnemu zadolževanju.

To bi bili zares uspešni načini 
borbe zoper opravičeno ali lahko
miselno zadolževanje. Predlogi naj
višjega računskega dvora so pa vse
kakor neprimerni in tega cilja ne mo
rejo doseči. Preveč močno spominjajo 
na zgodbo o zakoncu, ki je zasačil 
svojo zakonolomno ženo na divanu — 
in je vrgel divan skozi okno.«

Še k vprašanju stalnosti*
(Iz stanovskega tiska.)

V članku »Stalnost učiteljstva na 
službenem mestu« piše o priliki debate 
v narodni skupščini o zakonu, s kate
rim se je avtentično interpretiral § 110 
uradn. zakona, ljubljanski »Učiteljski 
tovariš« med drugim tudi tole:

»Narodna skupščina in senat sta 
to stališče (da za odločbo o prestanku

službe ni treba navajati razlogov, tem
več, da zadostuje, če se upravno obla- 
stvo v odločbi o upokojitvi, odpustu 
itd. zgolj sklicuje na § 110 u. z.; op. 
ur.) sprejela! S tem je zadeva razjas
njena ter končana in uradništvo ve —• 
pri čem da je!

Ne more biti pa s tem končana 
zadeva za državno uradništvo, da bi 
ponovno ne zahtevalo legalne izvedbe
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stalnosti v državni službi in specielno 
ne za učiteljstvo, da bi zopet in zopet 
ne zahtevalo uvedbo stalnosti na služ
benem mestu. Zato je tako zahtevo 
zopet izročilo centralno vodstvo Jugo- 
slovenskega učiteljskega udruženja v 
Beogradu gospođu ministru prosvete 
v predstavki, ki jo prinašamo na dru
gem mestu v današnji številki lista.

Najodločnejše pa moramo zavr
niti podtikanja in namigavanja neka
terih dnevnih listov, da bi bila ta naša 
zahteva pod kakršnimkoli politično 
strankarskim vplivom ter da je namen 
poudarjanja te zahteve uganjati katere
koli vrste demagogijo.

Tako ponižujoče naziranje o pri
zadevanjih uradništva odločno odkla
njamo, ker nam je borba za stalnost 
in stalnost sama presveta točka načel
nih zahtev, da bi jo pustili brez odpora 
strankarsko izrabljati — pa bodisi od 
ene ali druge strani!

Mi se borimo za stalnost iz na
čelnih in ne iz strankarskih razlogov,

Problem obče delovne dolžnosti 
kot važno družabno vprašanje zanima 
po vsej Evropi vse širše kroge. Pobu
do za to je dala velika brezposelnost, 
ki je zavladala po vojni v večini držav 
in pa dejstvo, da se tekom vojnih in 
prvih povojnih let prav mnoga javna 
dela, ki bi se bila sicer izvršila, niso 
dovedla do realizacije. Zato so neka
tere države že uvedle splošno delovno 
dolžnost za svoje državljane. Vzpo
redno s splošno brambno obveznostjo, 
ki je uvedena v pretežni večini evrop
skih držav, bi obča delovna dolžnost 
obvezala vse delazmožne državljane 
za prisilno delo v javno korist. Neka
tere države so to splošno delovno 
dolžnost že uvedle, tako na primer 
Bolgarska. Znano pa je, da je za do
ločeno panogo javnih del, namreč za 
gradnjo samoupravnih cest, tudi v na
ši državi uvedeno prisilno delo (tako 
zvani kuluk), katerega se pa lahko 
obvezanec odkupi s plačilom poseb
nega davka.

Na Nemškem se je ustanovilo že 
pred leti več društev, ki propagirajo 
idejo uvedbe splošne delovne dolžno
sti. To predvsem iz spoznanja, da bi 
se neugodno stanje gospodarskega živ
ljenja v Nemčiji moglo izboljšati edi-

L. T. Barnard:

Fretkanca.
Mladenič je bil videti sestradan in iz* 

črpan. Časih se je oprijel prodajalne mize, 
kakor da išče opere, kar pa m gospodu 
Mihaelu Levyju zbudilo v srcu prav nič 
sočutja.

»Dva funta in deset, vam pravim. Niti 
penija več vam ne posodim na vazo.«

Mladi mož je prijel lepo in navidez 
krhko vazo, ki je stala na mizi v zastav* 
Ijaniei.

»Dva — deset! Saj je najmanj petnajst 
funtov vredna. Ostanek moje dediščine je. 
Niti za dvajset funtov je ne bi predal, sli* 
šite. Prav nič ne tvegate pri tem. Zanes* 
Ijivo jo pridem iskat. Dajte mi vendar za 
božjo voljo vsaj pet funtov zanjo.«

Mihael je zmajal s svojo bradato gla* 
vo. »Dva — deset pravim in pri tem osta* 
nem. Mislite, da ljudem vse verujem, kar 
mi pripovedujejo? Bil bi norec in že zdavno 
propal, če bi tako delal. Dva — deset. 
Vzemite ali pa pustite, kakor hočete.«

Bledi mladenič je obupano skremžil 
obraz.

»Ah! Kaj naj počnem z dvema fun* 
torna deset? Pet funtov moram dobiti. 
Moram jih imeti.« Proseče je pogledal po* 
sojevalca, toda prav tako bi bil mogel 
poskušati, da pripravi kamen do smehljaja.

»Dva funta deset«, je neizprosno po* 
novil Mihael Levy. Mladi mož je previdno 
postavil vazo spet na mizo in zamrmral:

»Vzel jih bom. Saj jih moram. Ampak, 
le dobro pazite na vazo. Za nobeno ceno 
je ne bi hotel izgubiti —«. Starinar je 
malomarno vzel lepi komad in izročil mla* 
demu mežu zastavni listek, dva funta v 
papirju in drobiž. Nato je sklenjeno kup* 
čijo vpisal v knjigo, s čemer je hotel po* 
kazati, da je pogovor končan.

Mladenič, ki je krčevito tiščal denar 
v rokah, je omahuje zapustil prodajalno.

Mrak je napočil in Mihael Levy je 
ravno hotel že zapreti svojo prodajalno. 
Uredil je še razne reči za mizo in mrmral 
kletvine v svojo brado. Posli so bili slabi

ker vemo, da je potrebna zaradi stvari 
same, v dobrobit šole, stabilnega dela 
na polju narodne prosvete in v korist 
države!«

O istem vprašanju je pa pisal tudi 
ljubljanski »Ujedinjeni železničar« med 
drugim:

»Čudimo se obstoječim strokovnim 
organizacijam javnih nameščencev, še 
posebno pa obstoječim železničarskim 
organizacijam, da gredo tako mirno 
preko najvažnejšega vprašanja — vpra
šanja stalnosti nastavi)encev, kakor da 
bi jih to vprašanje sploh nič ne zani
malo.

Ako hočemo imeti dobro in po
šteno upravo na vseh mestih, potem je 
prvi predpogoj, da se uradništvu pri- 
pozna stalnost, da nc bo odvisno od 
samovolje posameznih šefov in načel
nikov in da ne bo vedno trepetalo za 
svoj košček kruha in se balo vsake 
zamere, ki bi zamogla imeti za posle
dico pri železničarjih n. pr. uporabo 
§118 zakona (ki je enak § 110 u. z.).«

no le s povišanjem produkcije in s po
pravilom in graditvijo novih promet
nih sredstev in drugih produkcijskih 
naprav.

Tako je začetkom leta 1930 nem
ška gospodarska stranka vložila v dr
žavnem zboru zakonski predlog, po 
katerem naj se uvede splošna delovna 
dolžnost. O tem predlogu spregovo
rimo zaradi načelne važnosti par be
sed. Predlog je bil nedavno ponovljen.

Po tem osnutku bi trajala delovna 
dolžnost eno leto. Obvezani naj bi bili 
vsi moški od 17. do 25. leta, in to brez 
izjeme. Oskrbovanje delovnih obvez
nikov, dokler delajo v javno korist, 
bi morala prevzeti država. Vsak ob
veznik bi dobil dnevno nagrado 40 
pfenigov (to je približno sedem din).

Osnutek utemeljuje to delovno 
dolžnost s tem, da bi se na ta način 
vzgajala nemška mladina k prosto
voljni podreditvi občemu blagru z de
lom in izpolnjevanjem dolžnosti. Od
prle naj bi se nove delovne možnosti, 
kjer bi našli zaposlitve vsi delavoljni. 
Ob nujni sili bi bile na razpolago pro
stovoljne delovne sile, končno pa bi 
se s tem moglo olajšati odplačevanje 
reparacijskih bremen.

in ves dan ni bilo nobenega zbiralca starin, 
da bi mu kaj odkupil.

Nenadoma je zaslišal korake in visoko 
rasel gospod je vstopil v mračno obokano 
trgovinico. Previdno se je umaknil nešte* 
tim škatlam, stopil do mize in se naslonil 
nanjo.

Mihael Levy je vljudno pozdravil, si 
mel roke in stopil bliže.

»S čim vam morem postreči, gospod?«
Namesto odgovora je gospod prijel 

bogato poslikane gosli in jih natančno 
opazoval.

»Lep instrument, gospod«, je hvalil 
Levv. »Kupil sem jih kot pristno Stradiva* 
rijevo delo, in starega Levyja so le redko* 
kedaj prevaril. Kupil sem jih od nekega 
Florentinca —«

»In vendar so vas preslepariii, če ste 
mnogo plačali zanje,« se je šalil mož. »To* 
da motite se. če mislite, da mi morete kaj 
takega prodati kot pristno Stradivarijevo 
vijolino.«

Trgovec je dvignil roke v obrambo. 
»Toda ne — ne. kaj takega pa res nisem 
hotel — «

»Kaj pa imate tu?« je naenkrat vzklik* 
nil gospod in pokazal vazo, katero je mladi 
mož dopoldne zastavil.

»To vazo mislite? Ah, to ni nič — ne* 
kaj čisto vsakdanjega —«

»Dajte, da jo pogledam!«
Mihael Levy mu je dal vazo, gospod 

si jo je natančno ogledal, jo nesel k vra* 
tom in jo opazoval v pojemajoči dnevni 
svetlobi. Stari trgovec ga je strahoma ogle* 
doval.

»Je vaza naprodaj?« je vprašal gospod.
»Ne. Davi jo je prinesel mlad, očividno 

lačen mladenič. Posodil sem mu nanjo dva 
funta deset in bojim se —«

Visoki gospod se je zaupljivo našlo* 
nil ob mizo.

»Povejte mi, mi morete storiti uslugo? 
Vem, to je zastavljen predmet. Bi mi vazo 
prodali?«

»Ne, to je nemogoče. Strogo prepove* 
dane, izgubil bi koncesijo. Ne ne, gospod, 
tega ne morem storiti. Morda najdete kaj 
drugega, kar Vam ugaja.«

»Ne, to vazo hočem. To je pristen kos 
in potrebujem ga za svojo zbirko. Dam 
Vam zanjo 150 funtov.«

Delalo bi se za poljedelske, gozd
ne in vodne naprave, izvrševala naj bi 
se vodovodna in cestna dela, pridobi
vanje zemeljskih zakladov, priprav
ljalna dela za nastanitvene ustanove, 
i. t. d. Pod splošno delovno dolžnost 
bi spadala tudi pomožna dela v korist 
javnega prometa, pomožno pisarni
ško poslovanje pri javnih oblastvih in 
zasilna dela. Vendar bi svobodni de
lovni trg in svobodno gospodarstvo ne

Nek državni uslužbenec (služitelj) 
jc zaprosil nadrejeno ministrstvo za 
naknadno priznanje vojaške službe in 
s tem zvezano vnovično prevedbo in 
ureditev stopenj osnovne plače, vse to 
še za veljavnosti prejšnjega uradni
škega zakona. Še pred 1. aprilom 1931 
je prosilec v aktivni službi umrl. Kma
lu po njegovi smrti, toda že po uveljav
ljenju novega uradniškega zakona, je 
državni svet razsodil v njegov prilog, 
da se mu vojška služba mora priznati 
za napredovanje in za pokojnino. Nato 
je pristojno ministrstvo prosilčevi vdo
vi, ki je že prejemala' pokojnino po 
možu, na njeno prošnjo vnovič odme
rilo družinsko pokojnino in pri tem 
vpoštevalo tudi pokojnikova vojaška 
leta, glede katerih je državni svet raz
sodil, da se mu morajo vračunati za 
pokojnino. V ta namen je ministrstvo 
vzelo za podlago pokojnini osnovno 
plačo višje stopnje, ki bi bila pokoj
nemu pripadala.

Proti ti ministrski odločbi o vno
vični odmeri pokojnine je vložila glav
na kontrola tožbo na državni svet. Ta 
je z razsodbo od 28. 10. 1932, št. 18.591 
razsodil, da izpodbijana odločba ni 
utemeljena v zakonu in da jo je treba 
razveljaviti. To razsodbo je državni 
svet takole utemeljil:

»Prizadeti se v izvrševanju raz
sodbe sveta od 14. septembra 1931, 
štev. 28.775, priznavajo 4 leta, 9 me
secev in 4 dni, katere je njen pokojni 
soprog N. prebil v vojaški službi med 
vojno in 2 leti, 9 mesecev in 4 dni, ka
tere je prebil, ko je služil v kadru v

Mihael Levy je mukoma lovil sapo. 
Stopetdeset funtov! In posli so tako slabi 
in —

»Stopetdeset, pravite? Toda ta treno* 
tek tega ne morem storiti. Če bi se mla* 
denič s svojim listkom vrnil — sem izgub* 
Ijen, če vaze nimam več.«

Gospod je vtaknil listnico nazaj v žep 
in malomarno dejal:

»Torej ne bo nič s kupčijo?«
»Le ne tako naglo, le ne tako naglo. 

Ko se mladi mož vrne, mu vazo — seveda 
za vas — odkupim. Stopetdeset ste rekli, 
kajneda?«

»Da. pripravljen sem plačati to ceno 
zanjo. Toda potrebujem jo di; Konca 
tedna. V petek zjutraj najkesneje. V so* 
boto zvečer se odpeljem nazaj v Ameriko.«

»Pridite torej v petek zjutraj in če 
nama bodo bogovi milostivi, bo vaza pri* 
pravljena za vas. Lahko noč in zdrav* 
stvujte, sir,« je dejal, ko je odlični gospod 
zapustil prodajalno.

Ves ostali teden je Mihael Levy pre* 
živel v mrzlični razburjenosti. Hrepeneče 
je pričakoval lastnika vaze. Končno v pe* 
tek zjutraj, je mladi, slabo rejeni mož 
vstopil v umazano trgovino.

»Dobro jutro,« je zaklical Levy pri* 
jazno.

Mladenič je na kratko odzdravil in 
položil zastavni listek in dva funta deset 
šilingov na mizo. »Vazi se vendar ni nič 
zgodilo,« je v skrbeh povprašal.

»He, kaj si vendar mislite o meni? Tu
je.«

Mladenič je naglo pograbil vazo.
»Kaj mi je ne bi prodali?« je vprašal 

Levy.
»Saj ste vendar rekli, da je brez vred* 

nosti,« je zamrmral bledi mladenič. »Ne, 
za nobeno ceno je ne prodam.«

»Tudi za deset funtov ne?« je vprašal 
starinar.

»Deset funtov za to vazo? Saj sem vam 
vendar povedal, da je to star podedovan 
komad. To je menda pristna kitajska 
vaza.«

»To pravijo O' vsaki malce nenavadni 
vazi,« se je šalil starec.

smelo biti s temi deli nikakor tangi
rano.

Predlagatelji tega zak. osnutka in 
mnogih kesnejših, v bistvu enakih za
konskih predlogov, in z njimi številni 
drugi Nemci smatrajo, da bi se na ta 
način vprašanje brezposelnosti v Nem
čiji laže in enostavneje rešilo, nego z 
dovoljevanjem podpor nezaposlenim, 
ki silno obremenjuje državni prora
čun, brezposelnosti same pa seveda 
ne more odpraviti.

bivši avstro-ogrski vojski, ter se ji na 
podlagi te dobe jemlje kot podlaga za 
izračunan j e družinske pokojnine plača 
10. stopnje osnovne plače.

Po čl. 138 v zvezi s čl. 146 urad
niškega zakona iz leta 1923 je podlaga 
za izračunavanje osebne in dosledno 
temu tudi družinske pokojnine, usluž- 
benčeva osnovna in položajna plača in 
redna stanarina, katero je imel na dan 
upokojitve.

Ker pokojni N. N. na dan upoko
jitve ni užival 10. stopnje osnovne pla
če, niti mu ni bila odmerjena vse do 
njegove smrti, temveč je imel 9. stop
njo, in ker v zakonu ni možnosti, da 
se pri določitvi družinske pokojnine 
hkrati uredi na podlagi naknadno pri
znanih vojaških let vprašanje višje 
stopnje osnovne plače in se ista vzame 
za pokojninsko podlago, temveč služi 
ta čas v konkretnem primeru samo za 
pokojninski odstotek: je izpodbijana 
odločba nasprotna zakonu, ker je bila 
prizadeti odrejena družinska pokoj
nina na podlagi 10. stopnje osnovne 
plače.«

Kako naj se pa ti vdovi popravi 
gmotna škoda, katero trpi, ker preje
ma prenizko pokojnino po možu, ki bi 
bil moral že ob prevedbi po uradn. za
konu iz leta 1923 dobiti višjo stopnjo 
osnovne plače, pa mu je ministrstvo 
vse do njegove smrti ni priznalo, še 
zmerom ni jasno. Treba bi bilo, da se 
umrlemu služitelju s posebno upravno 
odločbo najprej prizna 10. stopnja, na
to pa na ti podlagi vnovič odmeri dru
žinska pokojnina.

»Ampak poglejte vendar tale vzorec z 
breskvinim cvetom, tukajle,« je rekel mladi 
mož in kazal vazo.

»Torej dvajset funtov,« ga je prego* 
varjal Levy.

»Ne, rekel sem vam, da je ne prodam,« 
je dejal mladenič in izvlekel kos jelenjega 
usnja, da zavije vazo.

»Dam vam torej petdeset funtov,« je 
vztrajal obupani starec. Mladenič je zmig* 
nil z rameni.

»Ne, rekel sem vam, da je ne morem 
prodati — toda bogami! — petdeset fun* 
tov! S tem bi lahko pričel na novo svoj 
posel in — pa ne, to ni mogoče!« Obotav* 
Ijaje se je šel k vratom.

»Ostanite!« je zaklical stari grabež 
osupel. »Dam vam šestdeset — petinšest* 
deset funtov!« je dodal, ko je mladi mož 
odkimal. Ko je pa suhetni mladenič zašli* 
šal to vsoto, se je urno obrnil in stopil 
nazaj k mizi.

»Dajte mi torej hitro denar in odne* 
site mi vazo izpred oči, preden se pre* 
mislim. Petinšestdeset funtov,« je mrmral, 
»petinšestdeset funtov!«

Starec je s tresočimi rokami odštel 
sveženj zamazanih bankovcev, katere jc 
mladenič pohlepno pograbil. Nato je brez 
besede zapustil zastavljalnico.

Stari Levy je vzel vazo v roke in jo 
z ljubeznijo ogledoval. »Stopetdeset manj 
petinšestdeset« je mrmral. »Ostane še .zrne* 
rom petinosemdeset. Kupčija ni slaba!« 
Zadovoljno je pokimal z jflavo in nestrpno 
pričakoval zbiratelja.

*

Mladenič je odšel v restavrant v Pic* 
cadillyju, kjer ga je že pričakoval visoko* 
rasel gospod. Gospod je bil kupec za vazo, 
katerega je stari Levy pričakoval.

»Vse v redu?« je vprašal prišleca.
»Do petinšestdeset je šel, više nikakor 

ne. Nisem se upal pomišljati se še dlje- 
Človek nikoli ne ve, če se sicer vse ne raz* 
bije. Pa to ni tako slaba kupčija za vazo. 
ki jc vredna približno dva funta, mar ac?“

»Nikakor ni preslaba,« je odvrnil §0<. 
spod. »Zdaj si morava naglo preskrbet' 
drugo pristno kitajsko vazo in poskusu' 
isto pri Scheenvju v Commercial Road- 
Toda kaj boste pa zdaj jedli?«

Splošna delovna dolžnost v Nemčiji.

Odmera pokojnine in naknadna 
sprememba pokojninske podlage.



Štev. 2. NAŠ GLAS« Stran 3.

Vestnik«
Informacije upokojencem. Člani 

Društva državnih upokojencev in upo
kojenk v Ljubljani morejo dobiti vsa
kršna pojasnila o splošnih stanovskih 
in društvenih zadevah pri predsedniku 
g. Maksu Lillegu, Slomškova ulica 14 
pritličje, vsak torek od 10. do 12. ure. 
Članske izkaznice in nakazila za zni
žanje vstopnic v kopališče Slon pa do
be pri blagajniku g. Rih. Debelaku, 
Dalmatinova ulica 1/H, ob istem času. 
Društvo žal še nima lastnega društve
nega lokala, zato tajništvo ne more 
nuditi članom ustnih informacij.

Iz našega stanovskega tiska. Z 
zadnjo decembrsko številko je glasilo 
dravske sekcije Združenja p. 1.1. usluž
bencev kraljevine Jugoslavije, ljubljan
ski »Poštni glasnik« prenehal iz
hajati. Namesto njega bodo preje
mali društveni člani glasilo osrednje 
poštarske organizacije, ki prične izha
jati še ta mesec v Beogradu. Ime no
vega lista bo »Jugoslovanska pošta, te
legraf in telefon«. Izhajal bo za zdaj 
vsak mesec enkrat v srbsko-hrvatskem 
in slovenskem jeziku. Člani organiza
cije ga bodo prejemali brezplačno. —• 
»Poštni glasnik«, ki je svojo nalogo 11 
let vršil z veliko ambicijoznostjo in 
strokovno popolnostjo, je bil prav do 
zadnjih let vzgledno borbeno in zelo 
dobro urejevano stanovsko glasilo. 
Naše slovensko stanovsko časopisje je 
z njim izgubilo pomembnega in zasluž
nega činitelja. Zadnji urednik lista je 
bil g. Tilen Epich.

Postranski prejemki prometni! 
uslužbencev. Na predlog prometnegr 
niinistra je ministrski svet odobri 
spremembo pravilnika o postranski! 
Prejemkih uslužbencev državnih pro 
ustnih ustanov. Po teh sprememba!

z ozirom na posebno važno službe 
d^l 11 a usPe®no> koristno in izboljšane 
n °Vanje priznajo naslednje mesečne 
- t'radc; generalnemu direktorju drž 
zcleznic 2000 Din, njegovemu pomoč- 
Piku, načelnikom gradbenega, strojne
ga, prometnega in finančnega oddelka 
pa po 1000 Din. Direktorji oblastnih 
železniških direkcij dobe po 1000 Din 
nagrade na mesec.

Znižanje terenskih doklad. Z od
ločbo finančnega ministra je bil spre
menjen pravilnik o dokladah za te
renska dela uslužbencev katastrskega 
oddelka navedenega ministrstva. Po 
novem se te doklade za službo na te
renu znižajo za 10%.

Uradniške zadruge in taksna pro
stost. Finančno ministrstvo je odre
dilo, da zadrugam drž. uslužbencev

za nabavo potrebščin za pobotnice o 
zneskih, katere prejemajo od državnih 
oblastev v poravnavo dolgov svojih 
članov od odtegnjenih prejemkov oz. 
pokojnin le-teh, ni treba plačevati ta
kse po tar. post. 33 taksnega zakona.

Prenehanje uradniške zadruge. Že
lezniška stanovanjska zadruga »Dom« 
v Mariboru je po objavi v Službenem 
listu prešla v likvidacijo in poziva 
upnike, naj prijavijo svoje terjatve. 
Tudi znak časa!

»Gde je istina u Udruženju p. t. t. 
službenika?« I. Deo. Beograd 1932. — 
Prejeli smo brošuro pod tem naslovom, 
ki obsega 56 strani. Vsebuje razen 
predgovora, katerega so podpisali pred
sedniki dunavske, savske, primorske 
in bivši predsednik dravske sekcije 
Udruženja p. t. t. službenika, članke, 
ki obravnavajo zahtevo za reorganiza
cijo Saveza p. t. t. uslužbencev in spor 
s Tomom Jovanovičem, razne pregle
de računov in knjig Savezovega pre
moženja ter ves nadaljnji historijat 
prilagoditve Savezovih pravil določbam 
novega uradniškega zakona. V nadalj
njih poglavjih je izčrpno orisana zgo
dovina osrednje poštarske organiza
cije do zadnjih dni. — O knjižici 
morda o priliki poročamo kaj več.

Božičnica. V ljubljanskem »Jutru« 
so se uradniki in uslužbenci odvetni
ških pisarn pritoževali, da se je pokre- 
nila med šefi akcija, naj se letos obi
čajne božične oz. novoletne nagrade 
v obliki 13. plače ne nakažejo. Znano 
nam je, da so nekateri, sicer malošte
vilni odvetniki navzlic pritisku svojim 
nameščencem, kakor vsako leto, tudi 
letos redno izplačali to nagrado, ki je 
v današnjih hudih časih za uslužbence 
tembolj potrebna. Saj ni dvoma, da go
tovo šefi lažje utrpe ta denar, kot ga 
pa nameščenci pogrešajo, vendar ve
lika večina ljubljanskih odvetnikov 
nagrad ni izplačala. Tudi znamenje 
krize — in kako se je je treba otre
sati.

Tudi reševanje brezposelnosti! V 
ljubljanskem »Jutru« od 3, jan. t. 1. 
beremo naslednji veleznačilni mali 
oglas: »Iščem prijateljico, kateri nu
dim eksistenco v pisarni. Ponudbe 
i. t. d. pod »Strojepiska«.« Oglas je 
tako jasen in nedvoumen, da ni treba 
prav nič komentarja. Zanimivo bi bilo 
le zvedeti ime tega ljudomilega in so
cialno čutečega »šefa«, ki si želi na 
tako lahek način združiti koristno s 
prijetnim, obenem se pa še ponašati 
v vlogi plemenitega človeka, ki nudi 
ubogi brezposelni revici — »eksi
stenco«.

Ustanovitev kreditne zadruge v Kranju.
V Kranju se je ustanovila Kreditna 

Zadruga državnih uslužbencev. Ustanovni 
pbčni zbor je bil dne 28. decembra 1932. 
Žadruga ima omejeno zavezo. Delež znaš 
®a 100 Din in se more vplačti v 10 zapo« 
rednih mesečnih obrokih, pristopnina 5 
dinarjev. Jamstvo je desetkratno. Poslov« 
n’ okoliš nove zadruge se razteza na kranj« 
ski in radovljiški srez. Do občnega zbora 
■k pristopilo k zadrugi 44 članov s 53 de« 
kži. Upravni odbor tvorijo: predsednik
Mavec Ivan, upravnik pošte, podpred« 
s®dnik R o o s s Albert, višji davčni upra« 
vhelj v p., tajnik K o š n i k Ivan, direktor 
8'mnazije v p., blagajnik Torkar Janko, 
Poverjenik finančne kontrole, odbornik 
Menič Franc, vodja zemljiške knjige.

Namen zadruge je sprejemati hranil« 
n® vloge ter dajati svojim članom posojila 
Proti primerni garanciji in nizki obrestni 
roeri. Glavna naloga prvega odbora je raz« 
V!ti toliko popagando, da združi v zadru« 
h.1 vse drž. uslužbenstvo na Gorenjskem. 

0 se to zgodi, se bo upravni odbor raz«

širil tako, da pridejo vanj tudi zastopniki 
zunanjih krajev zadruginega poslovnega 
okoliša. Po vpisu zadruge v zadružni re« 
gister pri trgovskem sodišču v Ljubljani, 
prične zadruga takoj z rednim poslova« 
njem. V prvi vrsti ima v vidu pridobiti za 
svoje članstvo pri Zvezi nabavljalnih za« 
drug v Beogradu kredit v primerni višini 
iz fonda, za katerega se nam je odtegova« 
lo oziroma se še odteguje skozi tri leta od 
naših prejemkov mesečno 10 (5) dinarjev. 
Višina tega kredita bo tem večja, čim več 
elanov bo štela zadruga.

Državne uslužbence na Gorenjskem 
pozivamo, da pristopijo polnoštevilno k 
zadrugi, da nalagajo v njej svoje prihran« 
ke in da si najemajo v primeru potrebe 
posojila pri njej. Obrestna mera za vloge 
je določena na 5%, za posojila 6%. Zadru« 
ga posluje vsak delavnik od 10.—12. ure 
v prostorih Nabavljalne zadruge v Kra« 
nju. Tu se podajajo informacije ustno in 
pismeno.

Po svetu.
y Organizacija bolgarskega učiteljstva.
^-veza bolgarskih učiteljev šteje 9.876 čla« 
,°|V’ bi so organizirani v 93 društvih, ki 

® ujejo v 16 okrožjih. Letos je na novo 
ristopilo nad 600 članov, dočim so prejš« 

eta člani v velikem številu izstopali. 
|iik'an'ZaCiia ’zt^aia dva lista in sicer ted« 

»bznanie«, ki ima naklado 9100 izvo« 
haia 111 mesean'b »Učiteljska Misl«, ki iz« 
’SvoHV ^rav tab° visoki izdaji nad 9000 
sain °V Organizacija ima tudi svojo 
to bi daje članom posmrtnine in

■vidualno po potrebnosti in po miš«

ljenju odbora. Zveza bolgarskega učitelj« 
stva deluje že 37 let in deluje tudi na sta« 
novanjskem, higienskem in kreditnem 
polju.

Položaj avstrijskega javnega uslužben« 
stva. Avstrijski zakon o sanaciji drž. pro« 
računa iz 1. 1931 je znižal zveznim (držav« 
nim) uslužbencem v Avstriji prejemke za 
letno 87 milijonov šilingov. Od tega so se 
zmanjšale plače aktivnim uslužbencem za 
67 milijonov, upokojencem za 14 milijonov 
in staroupokojencem — železničarjem pa 
za skoro 7 milijonov. K temu pridejo obre«

menitve z raznimi davščinami, tako da so 
bili avstrijski javni nameščenci obreme« 
njeni skoro za 100 milijonov šilingov (nad 
800 milijonov Din) na leto. Ker pa v Av« 
striji posredni davki, t. j. trošarine, takse 
i. t. d., znašajo skoro 67% vseh javnih da« 
jatev, so tudi s temi davščinami prejemki 
javnega nameščenstva močno_ skrčeni. V 
letu 1931 so v Avstriji plačali zavezanci 
splošne pridobnine in davkov družb pri« 
bližno 102 milijona šilingov, t. j. ravno to« 
liko, za kolikor je država svojemu usluž« 
benstvu znižala dohodke.

Ustavitev postavljanja državnih usluž« 
bencev na Francoskem. Predsednik fran« 
coske republike je izdal odločbo, da se 
zaradi čim izdatnejšega znižanja osebnih 
izdatkov v drž. proračunu za vse leto 1933 
ustavijo vsa sprejemanja novih uslužben« 
cev. Prav tako so za tekoče leto vsem drž. 
nameščencem ustavljena napredovanja in 
s tem združena zvišanja prejemkov. Urad« 
niške organizacije so s tem dosegle velik 
uspeh, ker je sprva hotela vlada občutno 
znižati vse prejemke drž. uslužbenstvu. Z 
zaporo državnih služb in ustavitvijo napre« 
dovanj se je drž. uslužbenstvo zaenkrat 
obvarovalo pred znižanjem prejemkov.

Tudi v Avstraliji znižujejo plače. Ko«
nec minilega leta so bile znižane plače jav« 
nih uslužbencev v vsi Avstraliji. Osrednja 
državna uprava avstralske zveze je znižala 
dohodke svojih nameščencev za 18 do 25 
odstotkov. Slično so bili znižani prejemki 
v posameznih pokrajinah in sicer Queens« 
landu, Victoriji, v Severni in Zapadni Av« 
straliji, prav tako tudi v Tasmaniji. Povsod 
so bile plače znižane progresivno z višino. 
Pri tem je pa povsod določen minimalen 
znesek, izpod katerga prejemki ne smejo 
pasti. V Nevv South«Walesu so se znižali 
prejemki nižjih in srednjih kategorij za 8‘5 
do 20%, medtem ko so bile višje plače ra« 
zen splošnega znižanja reducirane še po« 
sebe in to največ do 32% celotnega zneska.

Posredni davki.
Iz graške »Festbesoldeten«Zeitung« ob« 

javljamo sledeči poučni člančič:
»Mnogi javni uslužbenci mislijo, da so 

jim naloženi samo odtegljaji od plač, 
uslužbenski davek in kakor se že vsa ta 
neposredna bremena imenujejo, in da samo 
to okrnjuje njihove dohodke. Le redki so, 
ki pomislijo, da posredni davki morda še 
huje zadevajo čisti dohodek stalnih name« 
ščencev, posebno še javnih uslužbencev, 
kot pa neposredni odtegljaji. V naslednjem 
nekaj primerov, kjer znači prva številka 
ceno po kilogramu, druga pa koliko od te 
vsote pobere država kot carino in prometni 
davek, vse računano v šilingih: Moka 0.68, 
0.42; sladkor 1.22, 0.87; kava 10.40, 3.50; 
govedina 3.40, 1.23; svinjina 3.80, 1.26; ma« 
slo surovo 5.20, 1.51; mast 2.80, 0.61- krom« 
pir 0.20, 0.04.

Še bolj kot te številke nas pa ogorčuje 
dejstvo, da država te dohodke v bistvu za 
to uporablja, da drugim stanovom nudi za« 
silne podpore in da z njimi maši denarne 
vreče Judom pri Kreditanstalt.

In vendar se še čudijo ljudje, če se 
polasti avstrijskega uradništva, kateremu 
se grozi z novimi znižanji plač, največje 
ogorčenje?«

Zadružne vesti.
Taksna prostost uradniških zadrug.

Davčni oddelek finančnega ministrstva je 
na podlagi čl. 43 taksnega zakona izdal 
to«le pojasnilo: »Oprostitev, predvidena v 
čl. 56, točka 7 zakona o zadrugah držav« 
nih uslužbencev z dne 18. januarja 1932 
velja le za tiste primere, kjer že obstoji 
terjatev zadruge, ne velja pa za primere, 
kjer zadrugar v listini o svojem dolgu šele 
nudi zadrugi zaznambo na svoje prejemke. 
— V takem primeru ni govora o kakšni 
terjatvi zadruge, ker ta terjatev zadruge 
sploh še ne obstoji. Terjatev nastane za 
zadrugo šele pod pogojem, da zadrugar 
sam predlaga zaznambo na svoje prejemke 
in jo izroči zadrugi kot jamstvo za na« 
prošeno posojilo, oziroma ko sam potrdi 
na zadolžnici predlog o zaznambi. — V 
takih primerih zato ni oprostitve po čl. 56 
točki 7 zakona o zadrugah drž. uslužben« 
cev in je treba v teh primerih za sklepe 
oblastev o upravnih zaznambah na pre. 
jemke zadrugarjev plačati takso po tarifni 
postavki št. 48 taksnega zakona v zne« 
sku 1 %.«

Poštninska prostost za zadruge od« 
pravljena. Izšla je uredba prometnega mi« 
nistrstva o oprostitvi pristojbin. V § 2 so 
naštete poedine ustanove, ki jim je še na« 
dalje priznana poštninska prostost. Med 
temi ustanovami pa zadruge in zadružne 
zveze niso omenjene. Z dnem 11. julija 
t. 1. so vse zadruge izgubile dosedanjo 
poštninsko prostost za svoje pošiljke, na« 
menjene zvezi in ne uživajo pri tem no« 
benih ugodnosti več.

ŠIRITE „NAŠ G L A S“

Pravila pokojninskega 
sklada državnik 

pogodbenih poštarjev.
Prometno ministrstvo je poslalo drav« 

skemu poštnemu ravnateljstvu »Pravila 
pokojninskega sklada državnih pogodbenih 
poštarjev«, ki jih je sestavil ustanovitelj« 
ski odbor pogodbenih poštarjev. Pravilnik 
o pogodbenih državnih poštah predpisuje 
obvezno članstvo pogodbenih poštarjev. 
Izterjati morajo tudi denarne kazni pogod« 
benih poštarjev v korist sklada. Redni čla« 
ni sklada so lahko vsi pogodbeni poštarji, 
ki še niso prekoračili 55. leta starosti, 
ostali pa samo, če se zavežejo, da bodo v 
smislu pravi! v dobi 5 let nakupili najmanj 
5 let službe v svojstvu pogodbenega po« 
štarja. Pri sprejemu plača vsak redni član 
enkrat za vselej 300 Din kakor vpisnino, 
ki se lahko plača obenem ali pa v šestih 
mesečnih obrokih. Vpisnina se v nobenem 
primeru ne vrne. Višina mesečne pokojnine 
se ravna po dolgosti službene dobe ter 
znaša v višji pokojninski skupini od 360 
do 1600 Din, v nižji pokojninski skupini 
pa od 180 do 800 Din. Vdova po članu 
sklada ima pravico do pokojnine: 1. ako 
je njen soprog v času svoje smrti užival 
pokojnino ali je po teh pravilih dosegel 
pravico do nje; 2. ako se je ž njim omoži« 
la v času njegove aktivne službe, vsaj eno 
leto pred njegovo smrtjo; 3. ako ni bila 
20 let mlajša od njega. Otroci umrlih čla« 
nov sklada imajo pravico do pokojnine: 
L za življenja matere 10% pokojnine; 2. 
po smrti obeh roditeljev en otrok 20%, 
dva otroka 40%, trije otroci pa 60% oče« 
tove pokojnine; toda vsi otroci skupaj ni« 
koli več kakor 60%.

Obleko kemično čisti, barva, pllslra 
In lika tovarna J O S. REICH.

---ggg“»S"gSi".!g""5«g^=S!i!. rt

Nove knjige.
Taksni in pristojbinski pravilnik. Pri« 

redila dr. B. Pavlič in Fr. Mahkovec. Ljub« 
Ijana 1932. — K celotni izdaji taksnega za« 
kona je izdala tiskarna Merkur d. d. v 
Ljubljani pravkar v pregledni, strokovno 
sestavljeni celoti še pravilnik. Knjižica vse« 
buje na 251 straneh vse določbe in po« 
jasnila k posameznim določbam in postav« 
kam taksnega zakona. Pridejan je tudi 
pravilnik o pobiranju šolnine s pojasnili in 
trošarinski pravilnik s pripadajočimi do« 
ločbami obrtnega zakona. Dodano je po« 
jasnilo o taksni prostosti zadrug državnih 
uslužbencev. Zelo koristna je primerjalna 
razpreglednica določb taksnega zakona in 
pravilnika. Vsakomur, ki ima opravka z 
°blastvi:. bodisi s finančnimi ali drugimi, 
bo knjižica dobro služila, državnim usluž« 
bencem, ki imajo posla s taksami je pa 
neobhodno potreben pripomoček. Knjiga 
velja nevezana 30 Din, v platnu 55 Din, 
s poštnino 2 Din več.

»Borba zapada in vzhoda«, spisal dr. 
Fran Derganc ob stoletnici Tyrševega roj« 
stva. Natisnila in založila Učiteljska ti« 
skarna v Ljubljani. Broširana stane 12 Din. 
Knjižica je ponatisk članka: »Zapadno ev« 
ropska in sokolska evgenika« iz slavnostne 
izdaje »Včstnika Českych lekafu« z dodat« 
nim predgovorom in pagovorom.

Dr. Karel Petrič: Naše zdravje — člo« 
vek. Ljubljana 1932. Izdala založba lista 
»Žena in dom«. Cena 30 Din. — Na 118 
straneh razpravlja ta knjiga, kateri je pri« 
dejanih več nazornih slik na posebnih li« 
stih, deloma tudi v besedilu, o postanku, 
ustroju in delovanju človeškega telesa. Na 
poljuden način obravnava pisatelj ogrodje 
telesa, dihala, občutila, prebavila itd. Po« 
sebna poglavja so posvečena telesni konsti« 
tuciji, kjer razpravlja o raznih tipih ljudi 
in dedičnosti. Z opisom evgenike se knjiga 
zaključi. — Za poznavanje človeškega te« 
lesa in njegovega delovanja je ta knjiga 
zaradi svoje nazornosti in poljudnega pri« 
povedovanja prav priporočljiva.

»Zdravje«. Vsebina 9.—10. številke: 
Med zdravjem in boleznijo. Dr. Pirc Ivo.
— Duševno zaostala deca. Dr. Gosti Fran.
— Zakaj ne začno otroci pravočasno govo« 
riti. Grm Fran. — Naloge organizacije proti 
raku. Dr. Černič Mirko. — Sadje in pitje 
vode. — Ali naj zdravnik vedno pove res« 
nico. Dr. F. G. — V borbi proti nervoz« 
nosti. — Na zrak in na solnce. — Glasnik 
higijenskih ustanov v dravski banovini. 
Urejuje dr. Petrič Karel. — Dobro čtivo.
— Prerojenje. Pripoveduje M. Vrtačnik. — 
Urednik dr. Ivo Pirc. — Uprava lista 
»Zdravje«; Ljubljana, Zaloška cesta 2. — 
Letna naročnina 30 Din. — List vsem na« 
Šim bralcem toplo priporočamo.

Razno.
Trošarina na sladkor v raznih državah.

Po statistiki trgovskih časopisov znaša tro« 
šarina na sladkorju v posameznih državah, 
preračunana na dinarje: v Italiji 12, na Ho«
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landskem 6'51, na Ogrskem 4-03, v Astriji 
3‘57, na Češkoslovaškem 3-55, na Bolgar« 
skem 3'37, v Belgiji 3-16, na Nemškem 2-84, 
na Francoskem 2-78, v Rumuniji 1-35, v 
Turčiji 1’35, na Švedskem 1'32, na Dan« 
skem 0-87, v Švici pa celo samo 077 Din. 
Na Norveškem, Grškem in v Albaniji sploh 
ni državne trošarine na sladkor. — V J u « 
g o s 1 a v i j i se pa plačuje od kilograma 
7-50, ozir. 8-05 Din državne trošarine.

Zdravstveni drobiž.
MRZLE NOGE.

Mnogim prinese mrzili letni! čas 
veliko neprijetnost, mrzle noge. To je 
neprijetno, ker nas zebe in nimamo 
dobrodejnega toplotnega občutka; 
hkrati je pa to tudi nezdravo. Večkrat 
taki reveži po cele ure ne morejo za* 
spati, se laže prehladijo itd.

Še do danes ne vedo čisto dobro, 
zakaj toliko ljudi trpi na mrzlih nlo- 
gah. Včasih so vzrok prebavna mote* 
nja, malokrvnost 'itd., pri večini je pa |

to zlo gotovo prirojeno. Saj diobiš cele | 
rodbine, Iki trpijo na mrzlih rokah, | 
mrzlih nogah in mrzlih nosovih. Raz* 
lagajo si simptom mrzlih nog iz ipo- 
manjkljivega kroženja krvi po nogah, 
kar ima zopet svoj vzrok v neobičajni 
reakciji živcev v krvnih cevkah kože. 
Popolnoma zadovoljive razlage: pa do* 
slej še nimamo.

Prva naloga v borbi proti mrzlim 
nogam je primerna obutev s primer* 
nimi nogavicami, da se ono malo to
plote, ki jo noge vseeno še proizva
jajo, obdrži in) ise prepreči dostop 
mrzlega zraka; mrzle noge zahtevajo 
udobne prostorne čevlje, v katerih 
moreš nositi debele, najbolje dvojine 
nogavice.

Zelo važno je, .da so noge suhe. 
Vlažne čevlje in nogavice moraš takoj 
zamenjati, ko prideš domov. Nikdar 
ne čakaj, da se ti posušijo na nogah! 
Nogavice moraš pfememjati, tudi če 
niso odzunaj vlažne; kajti že izhlape* 
vanje iz nog zadostuje, da postanejo 
nogavice vlažne, im vlažne nogavice

»N A Š GLAS«

! odvzamejo nogi zmeraj toplolto. Ko* 
j mur se vrh tega se! noge potijo, jih 

mora namazati s formalinšpiritom ali 
pa s kromovo kislino in jih mora pred 
obuvanjem in po sezutju dobro' po- 
pu'd'rati (salicil, tanoform itd.).

Imamo pa tudi sredstvo, da damo 
mrzlim nogam novo življenje, da jih 
takorekoč od znotraj ogrejemo. To so 
izmenjalne kopeli, masaža in gibanje 
(gimnastika).

Izmen jalno kopel si napraviš z 
dvema posodama vode. Najprvo de* 
neš noge do polovice meč v posodo, 
kjer ima voda toploto 37 do 42° C, in 
pustiš noge v vodi pet do deset mi* 
nufc, toliko pač, da se ogrejejo, nato 
deneš noge v drugO' posodo (škaf, če- 
briček), kjer ti pa voda ne sme iti 
preko gležnjev; voda mora biti narav- 
nomrzla, pri malokrvnih in starejših 
osebah naj ima kakšnih 18 do 19° C. 
V tej vodi ostanejo noge samo' 10 do 
20 sekund, največ pol minute. Vso 
proceduro moraš napraviti trikrat.

Štev. 2.

Nato moraš moge dobro odrgniti in 
se vrhu tega še razgibati (hoditi, ska* 
kati).

Kmetijski dolgovi 
v Sloveniji.

V dravski banovini je po zbranih naj* 
novejših uradnih statističnih podatkih na

posestvih dolžnikov dolgov

od 0— 10 ha 42.608 638,540.564
od 10— 30 ha 11.319 363,761.143
od 30— 75 ha 1.473 91,118.674
od 75—100 ha 128 10,959.996
nad 100 ha 103 14,281.569

Skoro štiri petine dolžnikov so torej 
najmanjši posestniki, skupaj s srednjimi 
posestniki pa je približno deset enajstin 
vsega dolga na njih posestvih. Pri sedanjih 
cenah za kmetske pridelke, ta zadolženost, 
v resnici nujno zahteva pomoči.

Modno blago, perilo in po
trebščine aa šivilje in kro

jače priporoča tvrdka

A. PERSCHE
LJUBLJANA, Marijin trg št. 8.

W "Sriiri^ tS ifti jo. Priporočajo tvrdko

%Jj ^EŠM&MmmG M. Tičar, Ljubljana
Jgp*r

zlato naših hranil
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za nakup vseh pisarniških
in šolskih potrebščin.

Priporoča se cen], občinstvu
špecerijska trgovina

El
Lfubijana, Jurčičev trg 1

P. MAGDIČ
modna in športna trgovina za dame in gospode
LJUBLJANA, ALEKSANDROVA CESTA ŠTEV. 1

Solidno blago ! Na zalogi vedno zadnje novosti!
L. Mikuš

Mi trg 15
Nogavice, kravate, žepne robce, rokavice, vezenine, čipke, D. M. C. su
kanec, gumbi, potrebščine za šivilje, krojače in čevljarje v največji

izberi pri

Josip PETELINC, Ljubljana
===== (blizu Prešernovega spomenika) ob vodi .....—

I
^priporoča svojo zalogo

iiotftivftajali palii
Popravila se izvršujejo točno in solidno

Varno naložite 
svoj denar v

VZAJEMNI POSOJILNICI
REGI STR O VANI ZADRUGI Z OMEJENO ZAVEZO
V UtmMNI ❖ MiKLOšteEVA CESTA IT. 7
POLEG GRAND HOTELA UNION V LASTNI PALAČI

Obrestuje najugodneje 
Telefonska številka 2412 
Štev. poštne hran. 11.165

ini niir

•«•••••••••••••••••••

Ivan Perdan nasl, Ljubljana
Veletrgovina kolonijalnega in špecerijskega blaga.
Nudi po najnižji dnevni ceni: kavo, riž, testenine, najfinejše na

mizno olje, čaj, žganje ter vse drugo špecerijsko blago.
Postrežba točna in solidna.

Krojaški atelje

FRAN IGLIČ, LJUBLJANA
Pražaliova ušica.

Izdeluje se za dame in gospode po najnovejših krojih. — Lastna 
zaloga modnega blaga. — Uradnikom znaten popust ali na obroke.

•••••••••••• ••••••••••

H JJUJJIBOim tiskarne
.. . ,. . I'.'. « šissfciJSssaKi 1 .j/ a V LJUBLJANI
priporoča špecerijsko blago, raznovrstno žganje, moko in 
deželne pridelke. — Raz n o vrst n o rudninsko vodo. Prawiišk«m5sfc3

Gostilna pri §Colowrž^arj|i
LlubSiana, Pred škofijo štet*. 14
Toči pristna štajerska in dolenjska vina. Gorka in mrzla 
jedila vedno na razpolago — Cene zmerne, postrežba 
točna. Za obilni obisk se priporoča

uit ca @

TELEFON ŠT. 3397 
RAČUN POŠTNE 
HRANiL. ŠT 10.761

priporoča cenj. občinstvu svojo zalogo vseh pisarniških 
in šolskih potrebščin. Lastna izdelovalnica šol. zvezkov. 
Knjigarna sprejema naročbe na knjige iz inozemstva, 
na vse domače in inozemske liste, revije itd. 
Velika izbira razglednic in slik.
Cene solidne! Postrežba točna! Zahtevajte cenik!

Tomaž Bizilj

Zadruga državnih uslužbencev za nabavo potrebščin, Ljubljana
Vodnikov trg št. S. r. z. z o« z. Telefon št. 2421.

Državni uslužbenci!
| Vaša nakupovalnica mora biti edino zadružna prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom biez- 
| plačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga pri Zadrugi državnih železničarjev in pri tvidki Teokaiovič.

I Širite zadružno misel med svojimi iovariši!

C JLHUHANN
UubUana m

Wism mad! fsaisolldntijži wlr nakup® 
oprem® Ir« novetrofemikmr* perja* modnili

" PradtiskssrfJ« wi<s&d©r«8!s minili f$mi>

Izdaja za konzorcij »Naš Glas“ odgovorni urednik dr. Karl Dobid«. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


